

до трехъ сажень, дѣлаются изъ склеенныхъ пластинокъ бамбука и всегда снабжены вблизи верхняго конца значкомъ изъ большого куска цвѣтной матеріи. Этотъ значекъ служить для украшения фронта и кромѣ того, по наивному объясненію китайцевъ, «имъ можно во время сраженія запутывать непріятеля и брать его живьемъ». Лучше другихъ вооружены, обмундированы, да и вообще содержатся лишь небольшие отряды, составляющіе личный конвой командующихъ войсками. Офицеры никакого вооруженія на себѣ не носятъ; только выѣзжая верхомъ, они имѣютъ сабли, прикрепленныя съ лѣвой стороны сѣда, какъ у всѣхъ китайскихъ кавалеристовъ.

Обращеніе съ огнестрѣльнымъ оружіемъ, не исключая и скоро-стрѣлокъ, до невѣроятности небрежное. Сплошь и рядомъ стволы до того загрязнены нагаромъ и ржавчиной, что трудно замѣтить нарѣзы; притомъ эти стволы не рѣдко погнуты, запирающій механизмъ испорченъ, мушки потеряны, прицѣлы поломаны. Мало того, солдаты по собственному усмотрѣнію урѣзаютъ приклады и стволы, такъ что послѣдніе остаются вовсе безъ прицѣльныхъ мушекъ. Въ походахъ ружья привѣшаются съ боку сѣда или складываются на арбы, какъ дрова; въ казармахъ валяются гдѣ попало. На нихъ солдаты носятъ воду вместо коромысла, а въ дорогѣ изъ тѣхъ же ружей иногда устраиваютъ кладки для перехода канавъ. Патроны носятся солдатами въ кожаныхъ сумкахъ черезъ плечо или на поясѣ. Для нескорострѣльныхъ ружей пороховые заряды помѣщаются въ бумажкахъ отдельно отъ пуль; послѣднія часто бываютъ не по калибру ствола, больше или меньше его. Для скоро-стрѣлокъ патроны доставляются изъ Внутренняго Китая, оттуда же привозится и порохъ, изъ котораго заряды для нескорострѣльныхъ ружей приготавляются въ лянзахъ. Патронныхъ ящиковъ при войскахъ нѣть. Въ случаѣ нужды патроны возятся на арбахъ или выюкомъ.

Ни оружейныхъ, ни какихъ-либо другихъ специально военныхъ заводовъ въ районѣ Новой Линіи нѣть. Только въ пунктахъ пребыванія областныхъ начальниковъ войскъ (въ Дорбулдинѣ¹⁾, Суйдунѣ²⁾ и Кашгарѣ) имѣются небольшія мастерскія для починки огнестрѣльного оружія³⁾ и для выѣлки холоднаго; здѣсь приготавляютъ частью и порохъ, но плохого качества. Въ тѣхъ же пунктахъ устроены склады патроновъ, пороха и ручного оружія. Въ этихъ складахъ, какъ говорятъ, помимо ударныхъ ружей, достаточно и скоро-стрѣлокъ; но, по всему

¹⁾ Укрѣпленіе въ 60 верстахъ къ востоку отъ города Чугучака.

²⁾ Городъ и укрѣпленіе въ 38 верстахъ къ западу отъ Кульджи.

³⁾ При лянзахъ оружейныхъ мастеровъ нѣть.